



# 过去十年,广州妇女儿童工作98.26%达标 女性人均预期寿命高达85.48岁

羊城晚报讯 记者敏敏报道:在广州,妇女儿童的生活有多幸福?3月9日,广州市政府新闻办公室召开纪念“三八”国际妇女节暨广州妇女事业发展情况新闻发布会,介绍广州市妇女儿童事业十年发展概况。

广州市妇联党组成员、副主席李艳林表示,《广州市妇女发展规划(2011-2020年)》《广州市儿童发展规划(2011-2020年)》实施以来,效果显著,达标率为98.26%,居全省首位。

从健康指数来看,广州市婴儿纯母乳喂养率高达65.54%,远超全国平均水平。2020年3月,广州率先制订了《广州市母乳喂养促进条例》,开全国之先河。截至目前,广州已建成900多间母婴室,是全国第一个重点公共场所母婴室全覆盖的城市。李艳林指出,当前广州女性人均预期寿命高达85.48岁,位居国家中心城市第二,高于联合国极高人类发

展水平。

在社会保障方面,截至2020年11月底,广州市社会保险(养老、失业、工伤)女性参保人数达1076.9万人次,占总参保人次的46.69%。同时,广州每月2570元的孤儿养育标准位居全省第一。李艳林强调,农村妇女“集体收益分配权”得到依法有力保障,从源头上确保了农村妇女集体经济组织成员资格。此外,全国首创“广州万事兴”家事司法品牌,为妇女儿童权益撑起了有力的保护伞。

在基层社会治理领域,广州妇女深度参与,居委会女性达到63.29%,村委会女性达到32.3%,排在全省前列。

着眼未来,广州妇女儿童发展新的十年规划正在制定中。李艳林透露,在已有12个领域的基础上,将增加“妇女与家庭”“儿童与家庭”“儿童与安全”等新领域。

# 增城守护生态红线 严打东江北干流非法采砂洗砂



非法采砂洗砂现场 通讯员供图

羊城晚报讯 记者梁梓毅、通讯员赵雪峰报道:记者9日从广州市水务部门获悉,多部门联合采取措施加强东江北干流广州增城段执法工作,部分非法采砂洗砂当事人被“法办”。

东江北干流广州增城段约30公里,与东莞隔江相望,左岸是东莞,右岸属增城,上游为广州增城、东莞、惠州交界的石龙断面,下游为广州市黄埔区。近年来随着城市建设步伐加快,砂石需求量激增,该河段复杂的地理

环境让一些不法分子心存侥幸,长期将洗砂船舶不在规定停泊区停泊,在两水交界处来回游荡,在水上洗砂、泡砂,大量废渣、废水直接排放到东江北干流,不仅对河流产生污染,还影响到国考大墩断面的水环境。2019年至今,增城累计对涉嫌非法洗砂立案查处5宗,对河道管理范围内违章堆放海砂行为立案查处11宗,对相关涉案嫌疑人作出行政拘留5天,移交涉嫌非法采砂案件线索1宗,刑事拘留1人。

# 鲜花体验店、鲜花自助售卖机……



地铁站里出现的鲜花自助售卖机

# 花城卖花也玩“场景式” 市民买花乐享快时尚

文/图 羊城晚报记者 汪曼 实习生 林少娟

广州人爱花,也爱买花。2020年广州市花卉总产值达57亿元,种植面积约34万亩,约占全省花卉种植面积的30%。随着购物渠道渐趋丰富,嗜花客们已不仅仅限于在传统花店、花卉市场购花。鲜花体验店、鲜花自助售卖机……各式各样的场景式营销带着前卫创意和温馨服务,让市民买花成为快时尚。

## 三天建成鲜花体验店

近日,若你路过北京路商业街,也许你会在某个回眸与一间小而雅的花舍不期而遇——简洁的线条,暖黄的灯光,店内摆满了洋甘菊、郁金香、洋牡丹等40余种花卉,馥郁而温馨;外部装潢亦采用真花铺排而成,点点

小灯闪烁其间,宛若花的呼吸。这家仅用三天时间装修、开店不足十天、面积共18平方米的小店,自其亮相之日起便吸引了众多市民围观打卡。“‘花时花季’鲜花体验店是广州市第一家全屋内外都用鲜花做装饰的花店,目前日均销售约400单,单日销售额可达2万元左右。”花店负责人王永钜介绍。

近年来,以低价、款多、量少为特点的“快时尚”产品深受年轻消费者青睐。而鲜花体验店正满足了消费者的消费需求:价格实在,每束花的定价在10元至40元间,种类繁多,共有40余种花卉供挑选。精美的店面装修更是为顾客提供了好“晒点”,频频有市民来此拍照打卡。“整体环境很不错,店内花束的价格也比较实惠,感觉颇为惊喜。”顾客陈小姐评价道。

王永钜告诉记者:“北京路商圈人流密集,文化底蕴深厚,所以我们选择在北京路把花城的形象和岭南花卉市场推广出去,传递广州花文化,提升市民的生活幸福感。”

## 地铁站现鲜花售卖机

广州地铁三号线体育西路站,因其数以十万计的日客流量常年叱咤于国内地铁,人流密集、行色匆匆是这里不变的主题。但去年10月以来,地铁站内出现了另外一种“生态”:行人在一台名为“MEGARDEN”的鲜花自助售卖机前停下步伐,掏出手机扫码,从售卖机里抱了一束馨香回家。

“MEGARDEN”是以鲜花为产品的自助鲜花售卖机,外形较之普通饮料自动售卖机稍大,透明的玻璃柜里被分为4层12

格,每一格里都摆放了不同的鲜花,如玫瑰、小雏菊等。令人惊喜的是,售卖机内花束价格颇为亲民,多数鲜花价格在10元以下。

“相较于实体店,鲜花自助售卖机在人力成本、店铺成本等方面均有压缩,使其较之一般实体店购买的花束要便宜。”易植科技旗下MEGARDEN品牌运营经理麦泳安介绍。

这台没有售货员的自助鲜花售卖机,虽少了现场服务,但却凭借地铁巨大的客流量获得了较高的用户黏性。羊城晚报记者从麦泳安处了解到,目前广州地铁站内已进驻20台鲜花自助售卖机,日均销售约500单左右,节假日时可销售千单以上,每隔1-2天就需补货一次。麦泳安表示:“后期希望在更多地方入驻鲜花自助售卖机,服务更多市民,让鲜花自主售卖机走进市民们的生活。”

# 4K纪录片《海上来客》 线上观影会搭建中法文化交流桥梁

羊城晚报讯 记者李煊坤报道:一个两千年不衰的港口,一座百年法式灯塔,一位寻找古老历史的法国作家;一艘300年前的传奇商船,几封300年前的神秘信件拉开了波谲云诡的冒险之旅……9日晚,广东省宣传部“文化走出去”重点项目、广州市首部4K超高清大型纪录片《海上来客》线上观影交流活动举办。来自中法两国的百余位专家学者和在校学生,以纪录片为载体,回顾中法两国交流交往的历史,并就文明交流互鉴等话题展开了对话。

《海上来客》讲述了300年前第一艘直航中国的法国商船“安非特利特号”的传奇故事,是首部以这艘船为题材的影视作品,也首次以西方人的视角,完整展现了清代早期广州的十三行贸易体系。

导演李林介绍,纪录片自2020年9月首播后,就受到国内外观众的广泛关注。巴黎政治学院校友会的代表,辗转联系到《海上来客》团队,双方联合策划了此次线上观影交流活动。中华人民共和国“友谊勋章”获得者、法国前总理拉法兰专程发来贺信,肯

定了纪录片对巩固中法友谊和关系所做的贡献。“希望你们再接再厉,通过《海上来客》讲好中法友谊的故事。”

据介绍,《海上来客》自制作初始,就坚持国际化的视听表达。摄制组走访中法两个国家的多个城市,得到了两国多位重量级学者专家的支持。自制作完成后,《海上来客》多次参与国际交流活动,也屡屡获得国家级的奖项。去年1月,纪录片在法国巴黎埃菲尔铁塔上举办的“中法友好交流故事会”上亮相。

# 第二届设计之春来了 再次奏响中国设计强音

羊城晚报讯 记者梁栋贤报道:去年在中国家博会(广州)上大放异彩的“设计之春”又来了。“设计之春”第二届当代中国家具设计展将于3月18日至21日在广州举行,主题为“温故知新,守正创新”,与第四十七届中国家博会(广州)“设计引领、内外循环、全链协同”的定位相呼应,再次奏响中国设计的强音。

本届展览将在广交会展馆A区4.2、5.2馆举办,展览面积扩大至二万多平方米,占两个展馆,分为生活中、设计中、创造中、思想中四大板块。本届展览邀请了八十多家中国原创家居设计品牌、数百位中国艺术家、设计师、各界精英共同参与,使“设计之春”成为设计盛会,也成为国内权威的原创设计新品发布平台和重要的设计思想交流中心。

## 热辣头条

# 光明在望! 国产人工合成角膜 最快今年6月用于临床

## 角膜盲是第二大致盲病

世界上超过1000万人的眼盲是由角膜病引起,角膜盲是仅次于白内障的第二大致盲眼病。我国目前角膜盲患者约为400万人,并且每年新增10万多名病例,在这些患者当中,绝大多数人可以通过角膜移植重见光明。但是由于多方面因素,我国各地眼库的角膜来源奇缺,不少患者只能被动地等待捐献。

引发角膜盲症的主要原因是感染和外伤,多发生于生活环境较差的地区和收入相对较低的人群。我国角膜病患者中,有5%~10%的患者需要用人工角膜恢复视力,有20%的患者需要做板层角膜移植,60%~70%的患者需要活体角膜进行全层角膜移植和内皮移植。

## 人工角膜的优点

然而,传统的角膜移植手术有其两大弊端:一是角膜供体的来源困难。北京同仁医院的眼角膜科主任医师此前曾

表示,医院每年登记需要做角膜移植的患者大约在1000例左右,但能够得到捐献角膜的患者仅有100余例,其余患者手术要靠国内外兄弟眼库支援或调剂角膜。二是患者自身排斥反应。由于角膜组织无血管,处于相对的“免疫豁免状态”,因此,角膜移植是器官移植中成功率最高,且排斥率最低的一种。但在某些情况下,供体角膜仍然会受到免疫系统攻击发生所谓的排斥反应,这是造成角膜移植失败的主要原因,发生率一般在20%左右。因此,依赖于传统活体角膜捐献不是长久之计,开发研究人工合成角膜是未来角膜盲患者的希望。

为了解决供体角膜缺乏的问题,科学家将视线转向生物工程角膜、人工合成角膜(统称人工角膜)的研发。

从全世界范围来看,1992年,美国马萨诸州眼耳研究所设计的波士顿人工角膜获得美国FDA批准,并应用于临床,波士顿人工角膜也是目前人工角膜的主流。

由深圳艾尼角膜工程有限公司研发的“艾欣瞳”牌生

物工程角膜于2015年4月22日获批,是我国第一款获批注册的人工角膜。该款产品取材于猪眼角膜,经病毒灭活与脱细胞等工艺制备而成,是猪角膜的细胞外基质,主要成分为胶原蛋白。值得一提的是,这款产品被认为是全球首款生物工程角膜。

## 花费“大约几万块”

史伟云表示:“我们国家人工角膜有两种,生物工程角膜我们是全世界第一个;人工合成的角膜,我们已完成全国多中心研究,已经上报国家药品监督管理局,如果顺利最快今年6月就能拿到证,用于临床。”

据史伟云介绍,装上人工(合成)角膜后,患者可以恢复到1.0的视力。目前有30多个临床病人视力都恢复到0.5以上,效果很好。至于费用,史伟云表示,一个人工角膜大约“几万块钱”。他说,美国的一个角膜5万美元左右,而预计中国国产人工合成角膜“5000美元就够了”。

(央视网 中新网)

## 链接

### 首次人工角膜移植 患者术后可阅读文字

2021年1月初,以色列拉宾医学中心眼科主任艾利特·巴哈尔教授为因病致盲者植入人工角膜后,帮助其恢复视觉并可以重新阅读文字和辨识家庭成员,成为首个人工角膜移植获得成功的病例。

接受人工眼角膜者为现年78岁居住在法法市的贾马尔·弗尔奈,他因患上脑水肿和其他疾病导致角膜受损,丧失视力达10年之久,成为法律定义上的盲人。

人工角膜是以色列仿生移植公司CorNeat视觉研发的产品,其采用百分之百的合成、非降解多孔材料制成,可以代替受伤或变形的角膜。借助细胞技术和纳米级化学工程模仿细胞环境,人造角膜在植入后,能与活组织整合,并刺激细胞增殖,从而与受体组织融合。公司表示,植入物不会引起不利的免疫系统反应。

(科技日报)

**广东煤炭地质二〇一勘探队关于邀请合作伙伴对队部基地土地进行合作开发的公告**

广东煤炭地质二〇一勘探队拟根据清远市的“三旧改造”政策对队部基地进行改造,欢迎意向开发商参与合作开发。

一、项目基本信息

广东煤炭地质二〇一勘探队队部基地土地及地面附着物现状(本基地共有两宗土地构成,两宗土地均位于广东省清远市清城区新城区四号区。宗地1的土地用途为住宅、办公,土地使用权证面积为14400平方米,取得方式为划拨,附着物有住宅楼10幢,办公楼1幢。宗地2的土地用途为工业用地,土地使用权证面积为19948.13平方米,取得方式为划拨,附着物有生产车间1幢,办公楼1幢,宿舍1幢。)

二、开发基本条件

为实现双方互利共赢,开发商可将本地块开发强度争取到3.0及以上的容积率,满足我单位回迁安置的基础上,按清远“三旧改造”政策进行开发。

三、开发资质要求

1. 具有二级及以上房地产开发资质

2. 具有“三旧改造”经验

3. 信誉良好、实力雄厚

四、报名方式

1. 报名起止时间2021年3月8日~2021年3月10日。

2. 报名需提供的资料:营业执照副本复印件(加盖公章)、资质证书副本复印件(加盖公章)。

3. 联系人:康明华 联系电话:13926649903

4. 邮箱: qyjyb38548861@163.com

广东煤炭地质二〇一勘探队  
2021年3月10日

## 广州仲裁委员会公告

(2021)穗仲仲字第504号

张光磊:

本会已于2020年2月25日受理申请人广州嘉顺针织有限公司与你方及上海睿述贸易有限公司关于买卖合同纠纷一案[案号为:(2020)穗仲案字第1864号],现定于2021年5月12日作出裁决,领取判决书的时间为2021年5月17日前。请你及到本会办理有关手续,地址:广州市沿江中路298号江湾商业中心17层。

本公告刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。

2021年3月10日

## 上海推行证件照“一次采集多次复用”

据新华社电 记者从上海市公安局获悉,上海公安机关9日在上海市范围内推出统一照片库实事项目,上海市民在办理上海公安机关签发的各类需采集持证人头像照片的证件业务时,可自愿选择调用统一照片库中符合要求的照片,也可选择重新采集。

据介绍,新采集的照片除用于该次业务办理外,还将在

统一照片库中自动生成适用于其他证件的照片,以便市民后续办理其他证件业务时使用,实现“一次采集,多次复用”,避免重复拍照,减少排队次数。

据介绍,统一照片库适用于上海市公安机关签发的身份证、驾驶证、护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等各类需采集持证人头像照片的证件业务。同时,相关照片也可供

上海市各政府部门在政务服务过程中调用,市民也可通过“一网通办”总门户和“随申办”移动端自行下载使用,使用统一照片库的照片不额外收取费用。

据了解,上海公安机关已从2021年1月下旬开始推进统一照片库全面应用工作,目前该照片库已归集照片2500余万张。

# 赤道几内亚 军火库爆炸导致近百人遇难 600多人受伤,有8名中国公民轻伤



中国援赤道几内亚医疗队员在救助爆炸事故伤员 新华社发

据新华社电 赤道几内亚副总统曼格8日说,该国7日发生的严重爆炸事故造成近百人遇难,600多人受伤,有8名中国公民轻伤。

曼格说,在615名伤者中,316人经过治疗已出院,其余伤者仍在医院接受治疗。

另据中国驻赤道几内亚大使馆向新华社证实,截至8日,共有8名中国公民报告因爆炸事故受伤,他们均已得到妥善治疗。

赤道几内亚最大城市巴塔7日发生严重爆炸事故,造成重大人员伤亡、大批房屋损毁。根据赤道几内亚总统奥比昂当晚发表的声明,事故发生在巴塔一处军事区域。军火保管部门疏忽职守,致使附近农场发生的火灾殃及军火库,引发连环爆炸。

# 芬兰研发出鼻喷式新冠疫苗

据芬兰赫尔辛基大学8日发布的消息,芬兰研究人员研发出一款鼻喷式新冠疫苗,计划几个月内开展临床试验。

据介绍,这款鼻喷式新冠疫苗是一款腺病毒载体疫苗,基于一项基因转移技术研发而成。研究人员介绍说,由于新冠病毒可通过呼吸系统进行传播,疫苗选择鼻腔给药,可能在人体中引起比肌肉注射更广泛的免疫应答。

赫尔辛基大学和东芬兰大学研究人员参与了疫苗研发工作,研发团队成立了一个公司负责这款疫苗的推广。据悉,接下来数月内,公司将在芬兰对这款疫苗开展临床试验。

研发团队负责人、东芬兰大学分子医学教授塞波·于拉-赫图阿拉告诉新华社记者,已经有一些国家向研究人员表示可提供融资,目的是确保可以先期使用该疫苗。(新华社)

# 超50人“中招” 韩国肉类加工市场暴发疫情

韩国京畿道安城市政府官员8日说,当地一家肉类加工和拍卖市场暴发聚集性感染,超过50人新冠病毒检测结果显示阳性。

据韩联社8日报道,“安城家畜产品联合市场”6日发现两例确诊病例后,安城卫生部门正在对这家市场全部570名员工展开新冠病毒检测,截至当地时间8日中午,大约500名员工接受检测,新增50例确诊病例。

等待检测结果或尚未接受检测,感染人数可能进一步上升。

这50名新增确诊病例的员工主要负责清洗肉类产品,其中21人是住在一起的外籍员工。报道没有提及确诊的外籍员工国籍。确诊病例们曾在狭小、密闭和通风不畅的空间内一起工作。

市场的疫情还导致社区传播,与确诊病例接触过的8名非市场员工同样感染,包括确诊病例的家人。(新华社)